№49 [26370] 23 июля 2014

По причине низкой воды в регионе 8 теплоходов не пришли в назначенный пункт и не доставили в Ярославль 25 тысяч туристов

Наследие

Связать прошлое с настоящим

12 июля в селе Торопове Даниловского района открылся музей, посвященный истории округи Куклиного Угла

Накопленные материалы
– предметы быта
и письменные источники
– легли в основу
экспозиции, которая
будет пополняться
документами,
свидетельствами эпохи,
которую потеряли.
А теперь стараются
восстановить и вдохнуть
в нее новую жизнь.

Рената ЗЕЛЕНСКАЯ. Фото из архива

В живописном местечке Куклин Угол, что в 15 километрах от Данилова, получившем свое название от особенного расположения леса Куклы – острым углом, примыкающим к деревенскому погосту, идут восстановительные работы. Сельский храм и дворянская усадьба, а также хозяйственный комплекс, включая парковую зону и здание церковно-приходской школы, ветряную мельницу, барский сад, конюшни и пасеки – все это и многое другое восстанавливают энтузиасты.

На волонтерских началах

Шесть лет назад привели в порядок и некрополь упокоенных владельцев усадьбы, предводителей уездного дворянства рода Кругликовых и Тимротов. С изданием краеведческих сборников «Тороповские страницы» стали находиться их потомки, которые теперь регулярно приезжают почтить память предков из разных уголков России - Москвы и Санкт-Петербурга, Краснодарского края и Ярославской области. Так, в Ярославле живет внук последнего



Потомки владельцев усадьбы надеются вернуть Торопову былые красоту и силу.

из владельцев тороповской усадьбы Сергей Тимрот, преподаватель ЯГТУ.

– Мой дедушка Дмитрий Егорович Тимрот был последним председателем Ярославской губернской земской управы и владельцем усадьбы Торопово. Он активно занимался образованием и здравоохранением в Ярославской губернии, как и его отец – первый председатель Ярославской губернской земской управы. Благодаря проекту «Куклин Угол» мы возрождаем не только интерес к собственной истории, но и берем за основу опыт предков для многих начинаний. Еще Тютчев говорил, что нет ничего более человечного в человеке, чем потребность связывать прошлое с настоящим, – поделился Сергей Тимрот.

Благодаря неравнодушию энтузиастов проекта началась реставрация церкви Воскресения. Укрепили своды четверика и трапезной, скоро надеются навести кровлю над ними и алтарной частью, возобновить проведение богослужений.

Усадебный комплекс решили восстанавливать с господского парка.

Заветное поленце

Сейчас в Торопове проживают около 180 человек, на конец XIX века населения было вдвое меньше. Но именно тогда, после падения крепостного права в России, началось перерождение помещичьей усадебной культуры в новую, развитую систему экономий, не уступающую лучшим европейским частным владениям по уровню развития и доходности.

Именно такой, передовой для своего времени, благодаря энергичности хозяев дворян Тимротов и стала к началу XX века тороповская усадьба. Хозяйство, созданное на берегу речки Малой Вожи, работало бесперебойно в новых рыночных условиях.

В начале прошлого столетия при владельце усадьбы Дмитрии Тимроте в округе было создано несколько предприятий по производству масла и сыра. Брикетыполенца с давленой надписью «ТОРОПОВО» пользовались спросом и за границей.

Чем глубже рыть...

Удалось раскопать немало любопытнейших фактов, свидетельствующих об интересном прошлом Куклиного Угла. Например, во время

Отечественной войны 1812 года в тороповской усадьбе несколько месяцев проживали внуки императора Павла I – князья Ольденбургские.

Усадьбой Горицы, ранее располагавшейся на территории Романовского уезда, два десятилетия владел дед святителя Игнатия Брянчанинова. Крепостному-самоучке Брянчаниновых Ивану Розову, писавшему оды во славу царствующей Екатерины и графа Шувалова, покровительствовала Екатерина Дашкова, его литературные труды оценил сам Николай Карамзин.

Близ Торопова расположено еще одно село – Никольское-Нальяново. Владела усадьбой состоятельная семья петербургских дворян Нальяновых. До революции там жил писатель Петр Сергеенко, известный биограф Льва Толстого. Кроме того, он был дружен с Антоном Чеховым и Ильей Репиным. В 1970-х годах при разборке усадебного дома был обнаружен карандашный эскиз картины Ивана Шишкина.

В селе Абрамове, что неподалеку от Торопова, не раз гостил в усадьбе своего деда будущий прославленный режиссер Юрий Любимов.

В 2 километрах – деревня Мишутино, где родился известный антиквар и собиратель Шилов, на основании коллекции которого созданы фонды многих музеев.

Художники из Данилова, Ярославля и Костромы выезжают на природу и торопятся запечатлеть ускользающую красоту былого и ростки нового, сотворенного нынешним поколением...

К 700-летию Толги

Память о Смуте

Смутное время поначалу не задело Толгский монастырь, но впоследствии разразилось над обителью тяжким бедствием и разорением

Еще во время осады Ярославля зимой-весной 1609 года отдельные группы польских отрядов разбрелись по окрестностям, предавая все огню и мечу, своими бесчинствами и мародерством обескровливая местных жителей.

Дарья СИБИРЦЕВА. Фото Ирины ПИЧУГИНОЙ

Так, в мае одна из шаек поляков достигла и Толгского монастыря, которому суждено было стать одной из первых жертв обозленных неудачной осадой города врагов. Ворвавшись в монастырь, они подожгли кельи и ограду, а монахов и послушников, которые не хотели сдаваться и заперлись в каменной церкви, убили и унесли с собой все, что попадалось под руку.

До сих пор неизвестно, где в тот момент находилась чудотворная икона. Вероятнее всего, ее успели взять с собой монастырские власти, успевшие скрыться при нашествии поляков.

Вернувшись в обитель, монахи собрали тела 46 собратьев и с честью похоронили их в общей могиле на монастырском кладбище. В конце XIX века над местом захоронения растерзанных поляками иноков была сооружена часовня. Ежегодно в день памяти, 18(31) мая, в ней совершается панихида по погибшим.



Часовня в память о погибших иноках.



Штрихи к богатой истории этих мест оставляют на своих полотнах современные художники.